
Την Τετάρτη 25 Ιουνίου 2025, πραγματοποιήθηκε στο 

 

Ιστορικό & Παλαιογραφικό Αρχείο 

του 

Μορφωτικού Ιδρύματος Εθνικής Τραπέζης 

 

η 2η διάλεξη στη σεμιναριακή σειρά 

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ 

Που συνδιοργανώνουν Το Ιστορικό και Παλαιογραφικό Αρχείο του 

Μορφωτικού Ιδρύματος Εθνικής Τραπέζης (ΙΠΑ/ΜΙΕΤ) και το Κέντρο 

Έρευνας του Μεσαιωνικού και Νέου Ελληνισμού της Ακαδημίας Αθηνών 

(ΚΕΜΝΕ) 

 

Με ειδική θεματική για το 2025: 

Εκκλησία, οικονομία και κοινωνία στον ελληνικό χώρο (1204-1821) 



Καλεσμένη ομιλήτρια ήταν η Αγγελική Πανοπούλου, Κύρια Ερευνήτρια στο 

Ινστιτούτο Ιστορικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών (Τομέας 

Βυζαντινών Ερευνών). 

 

Θέμα της παρουσίασής της: «Οι τόποι της Αμπαδιάς. 

 Ακίνητη περιουσία, εισοδήματα και καλλιεργητές μίας βενετικής 

μονής στην Κρήτη του 16ου αιώνα» 

Η κ. Πανοπούλου μας παρουσίασε μια ερευνητική εργασία που βρίσκεται σε 

πορεία της οποίας τα πρώτα ερευνητικά αποτελέσματα είναι πραγματικά 

εντυπωσιακά. 

 

Αντικείμενο είναι η ακίνητη περιουσία μιας βενετικής μονής στην Κρήτη. 

Συγκεκριμένα, η μονή του Αγίου Θωμά των Borgognoni, που έδρευε στο 

Τορτσέλο της βενετικής λιμνοθάλασσας, κατείχε εκκλησίες, χωριά, 



βοσκότοπους, αμπέλια, μύλους και άλλα ακίνητα στην κεντρική και νότια Κρήτη. 

Μέσα από την έρευνα σε πλήθος αρχειακών αναφορών σε νοτάριους κυρίως, 

αλλά και άλλες αρχειακές πηγές της Βενετίας, εμφανίζονται οι τρόποι 

διαχείρισής της περιουσίας και παράλληλα αναδεικνύεται ένας ολόκληρος 

κόσμος, οικονομικός, κοινωνικός, πολιτισμικός κυρίως στην Κρήτη.  

 

 

Η εισηγήτρια μέσα από πλούσιο τεκμηριωτικό υλικό, στατιστικούς πίνακες, 

αριθμητικές αναφορές, αναφορές σε τόπους, πρόσωπα και στάσεις 

παρουσίασε με περιεκτικό τρόπο καθαρό κοινωνικο-οικονομικό περίγραμμα 

των δραστηριοτήτων μιας βενετικής μονής σε έναν τόπο στα όρια μεταξύ Δύσης 

και Ανατολής, την υπό βενετική διοίκηση Κρήτη. Μέσα από τη μακραίωνη 

παρουσία της μονής στην κεντρική και νότια Κρήτη και των οικονομικών 

δραστηριοτήτων έγινε δυνατό να φανερωθούν πλήθος αλληλεπιδράσεων με 

τον εντόπιο πληθυσμό και να αναφανούν μεγέθη, κινητικότητες, δυναμικές που 



μπορούν να εντάξουν το συγκεκριμένο χώρο μέσα σε ένα ευρύτερο πλαίσιο 

κατανόησης σε σύγκριση και με άλλες αντίστοιχες περιπτώσεις τόσο στη Δύση, 

όσο και στην Ανατολή, κάνοντας δυνατή την καλύτερη κατανόηση των τοπικών 

κοινοτήτων, της ζωής και των πραγματικοτήτων των ανθρώπων τους στα 

χρόνια πλαίσια των δραστηριοτήτων αυτών. 

 

Μετά το πέρας της ομιλίας, οι παριστάμενοι, μεταξύ των οποίων γνωστοί και 

σημαντικοί ερευνητές της περιόδου, όπως η καθηγήτρια Αναστασια Παπαδία, 

ο διευθυντής ερευνών Χαράλαμπος Γάσπαρης και άλλοι προκάλεσαν με τις 

ερωτήσεις τους μια ενδιαφέρουσα συζήτηση. 

Πριν την ομιλία, ο Κώστας Λαμπρινός, διευθυντής ερευνών και διευθύνων του 

ΚΕΜΝΕ της Ακαδημίας Αθηνών, παρουσίασε την ομιλήτρια και ενέταξε την 

εισήγηση στο γενικό πλαίσιο των σεμιναρίων που συνδιοργανώνει το ΚΕΜΝΕ 

και το ΙΠΑ/ΜΙΕΤ. 



 

 

 

Ο σεμιναριακός κύκλος ‘’Ιστορια του Μεσαιωνικού και Νέου Ελληνισμού, 

Εκκλησία, οικονομία και κοινωνία στον ελληνικό χώρο (1204-1821)’’, θα 

συνεχιστεί τον Σεπτέμβριο του 2025 με νέες διαλέξεις, Για το πρόγραμμα θα 

αναρτηθεί σχετική ανακοίνωση. 

 

 


